

СТАНОВИЩЕ

относно процедура за присъждане на образователната и научна степен „доктор по психология”

на дисертационен труд на тема: „Изменения в употребата на реторика от американските президенти през 20-и и 21-и век и ефектът от изменения върху мисловните процеси”

Професионално направление: 3.2. „Психология“

Докторска програма: „Обща психология“

Докторант: Ари Кеген, ВСУ „Черноризец Храбър”, Катедра „Психология”

Научен ръководител: проф.д.пс.н. Людмил Георгиев и доц. д-р Ивайло Лазаров

Рецензент: доц. д-р Ваня Господинова Христова, съгласно Заповед на Ректора на ВСУ „Черноризец Храбър” № 879 от 17.11.2023 г.

Както в глобален, така и в национален аспект, политическата власт има ключова роля в живота на всеки гражданин на дадена страна, и много често реализирането на определени политически възгледи, оказват съществено влияние върху протичането на социалните процеси и функционирането на обществото в нея.

В ретроспективен порядък, реториката значително повлиява успешното лидерство, и протичането на когнитивните процеси на всеки един човек.

Да се проучат промените, настъпили в прилагането на политическата реторика, от американските президенти през 21 век, и нейното влияние върху мисловните процеси на слушателите е въпрос, чийто отговор задава актуалността на настоящият дисертационен труд.

Значимостта на подобна задача, се определя не само от оскъдните изследвания на зададената проблематика като цяло, но и от непосредствената практическа полза, която нейните резултати биха допринесли за политическия и обществен живот, като цяло.

✓ ОЦЕНКА НА РЕЗУЛТАТИТЕ И ПРИНОСИТЕ НА ДОКТОРАНТА

1. Основните резултати, които постига в труда си докторантът са следните:

✓ Доказано е, че са настъпили промени в прилагането на реториката в речите на президентите на САЩ през 21 век.

✓ Установени са петте най-често използвани реторични стратегии в политическите речи.

✓ Дискутиран е въпроса за това, че реторичната стратегия „Сходство с последователите” е най-често използваната в политическите речи за изследваният период.

✓ Акцентирано е върху ролята на общественото мнение за президента и връзката му с възприятията на неговите последователи.

2. Приемам формулираните от докторанта приноси, като бих искала още веднъж да подчертая част от тях:

✓ Направен е многоспектърен анализ на влиянието на реториката в ролята си на убеждаваща комуникация.

✓ Установена е практическата полза, относно начина на прилагането на реторичния език от политическите лидери и последователи в политическия дискурс.

✓ Разработени са стратегии за изграждането на интегративни теории в областта на лидерството.

✓ КРИТИЧНИ БЕЛЕЖКИ И ПРЕПОРЪКИ КЪМ ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД

По същностните страни на основните тези и тяхното доказване в дисертацията нямам критични бележки.

✓ ЗАКЛЮЧЕНИЕ ПО ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД

В заключение въз основа на изложеното по-горе, предлагам на уважаемите членове на Научното жури да присъдят образователната и научна степен „доктор“ на Ари Кеген по „Обща психология“ в професионално направление 3.2. „Психология“.

гр. Варна
09.01.2024 г.

Изготвил становището:
(доц. д-р Ваня Христова)